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王益区卫生健康局
关于印发全区卫生健康系统解决老年人
运用智能技术困难实施方案的通知

黄堡镇人民政府、各街道办事处、各医疗卫生单位：
为贯彻落实《国务院办公厅印发关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》（国办发〔2020〕45号）《铜川市卫生健康委员会关于印发全市卫生健康系统解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》（铜卫健便函〔2020〕23号）要求，切实维护老年人在信息时代下的合法权益，现将《王益区卫生健康委员会关于印发全区卫生健康系统解决老年人运用智能技术困难实施方案》印发给你们，请贯彻落实，并就有关事项通知如下：
一、统一思想，提高认识。各医疗卫生单位要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实党中央、国务院决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，切实把解决老年人在日常就医等方面运用智能技术遇到的困难工作作为一件大事，提高思想认识，加强组织领导，抓好贯彻落实。
二、明确责任，精心组织。各镇办和各医疗卫生单位要加强解决老年人运用智能技术困难工作的组织领导，落实主体责任，结合各自实际制定具体工作方案，明确工作任务、落实人员职责，精心组织实施。
三、广泛宣传，营造氛围。各镇办和各医疗卫生单位要加强政策宣传解读，畅通社会监督渠道，积极回应社会关切，争取群众和社会各界的理解支持，切实为方便老年人就医，解决老年人运用智能技术困难营造良好的社会氛围。

　　附件：王益区卫生健康局解决老年人运用智能技术困难实施方案
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附件

王益区卫生健康局解决老年人运用
智能技术困难实施方案

为切实解决老年人运用智能技术困难，适应常态化疫情防控和老年人日常就医需求，维护老年人健康权益，制定以下实施方案:
一、完善“健康码”的管理和使用，为常态化疫情防控下老年人的出行提供便利。不得将“健康码”作为人员通行的唯一凭证，允许老年人采取凭有效身份证件登记、持纸质证明、出示“通信行程卡”、亲友代办或一人绑定多人健康码等替代措施出行。对于需要查验“健康码”的情形，要优化代办代查服务，简化操作程序，通过技术手段将疫情防控相关信息自动整合到“健康码”，方便老年人使用。有条件的地方和场所要为不使用智能手机的老年人设立“无健康码通道”，并做好服务引导和健康核验工作。医疗机构入口增设老年人“无健康码”绿色通道，老年人因无智能手机或不会正常使用智能手机而无法提供健康码的，工作人员、志愿者、社会工作者等人员应通过查询老年患者本人有效身份证件，获得健康码为老年人就医提供通行便利。
二、为老年人高龄补贴资格复审提供便利，推进为老服务。各镇办对无法通过手机自助复审的老人，要及时通知老人携带本人身份证到所在社区或镇办，通过高龄补贴复审系统进行现场拍照复审。对孤寡残老人，要主动上门为老人复审，切实做到不漏一户一人。社区及镇办还可采取面对面、电话连线等方式帮助老年人完成高龄补贴复审。
三、为老年人医疗就诊提供多渠道挂号、预约服务。各医疗卫生单位要完善电话、网络、现场预约等多种预约挂号方式，改善群众就医体验，特别是畅通老年人的家人、亲友、家庭医生等代为老年人预约挂号的渠道。
四、优化老年人就医服务流程。各医疗卫生单位要设置挂号、缴费、检验报告打印等人工服务窗口，配备导医、志愿者、社会工作者等人员，为老年人提供就医指导服务。优化医疗服务平界面设计和服务功能，充分考虑老年人使用习惯，简化网上办理就医服务流程，为老年人提供语音引导、人工咨询等服务功能，逐步实现网上就医服务与医疗机构自助挂号、取号、叫号、缴费、检验报告、取药等智能终端设备的信息联通，促进线上线下服务结合。推动通过身份证、社保卡、医保电子凭证等多介质办理就医服务，鼓励在就医场景中应用人脸识别等技术。医疗机构应采取灵活方式，方便老年人亲属及子女代办老年人的就诊卡，以帮助无法使用智能手机和自助服务的老年人就医。
五、提高老年人医疗健康服务质量。在“网格化”健康管理基础上，搭建社区、家庭健康服务平台。各医疗卫生单位要加强老年学和老年医学知识技能的教育培训，完善老年患者的双向转诊机制。深入推进医养结合，养老机构通过设立老年人医院、康复护理院等医疗机构或其内部设立门诊部、医务室等医疗卫生场所，实现医养结合。将医养结合纳入区域卫生规划，对符合条件的医疗机构纳入医保定点范围。50％以上的医疗机构设置老年病专科、老年人绿色通道，将利用率较低的医院转型为老年康复、老年护理等接续性医疗机构。积极推进老年人“家庭医生”签约服务制度，覆盖率不低于85％。积极开展老年专科门诊、用药咨询、营养评估、护理门诊等特色服务。充分运用微信、手机APP等信息化手段与老年人或其家属(照护人员)建立有效的互动沟通渠道，由家庭签约医生、家人和有关市场主体等共同帮助老年人获得健康监测、咨询指导、药品配送等服务，满足居家老年人的健康需求。推进“互联网＋医疗健康”，提供老年人常见病、慢性病复诊以及随访管理等服务。
六、为老年人医疗服务提供便利化结算方式。任何医疗卫生单位不得以通知、声明、告示等方式拒收现金，应支持现金和银行卡，及线上代办支付医疗费用。各医疗卫生单位要落实主体责任，加强工作统筹，聚焦涉及老年人就医的高频事项和服务场景，在继续做好常态化疫情防控工作的基础上，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，切实解决老年人在运用智能技术方面遇到的突出困难，确保各项工作做实做细、落实到位，为老年人提供更周全、更贴心、更直接的便利化服务。
七、要强化老年友善服务。各医疗卫生单位要优化服务流程，建立绿色通道，保留人工服务窗口，优化老年人亲属及子女代办服务功能操作，确保智能设备配有人工值守，为老年患者就医提供方便。要优化老年友善环境，加强无障碍设施建设，确保设施设备的安全性、便利性、适老性，为老年人提供安全便捷舒适的就医环境。
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